

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicorum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ czim alatt létesített új lapunk örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1895. márc. 6-án.

Előfizetési árak:
 Egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.
 Egyes szám ára 5 kr.

Felelős szerkesztő és fapulajdonos:
 Németh Ödön.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.
 Szerkesztőség: Szent-István-utca 5.
 Kiadóhivatal: Szammer Imre könyvnyomdája.

A párisi összeesküvés.

Az a szenzációs politikai esemény, melynek hírére a múlt héten hozta a táviró a francziák fővárosából, s. mely arról szól, hogy a kormány katonai összeesküvést fedezett fel, mely magától köztársaságot tenyegeti. Európa figyelmét a legnagyobb mértékben Franciaország felé irányítja.

A harmadik francia köztársaság 28-ik évét éli ugyan, de még minde ideig nem tudta teljesen meghólyítani a nép minden rétegét. Már a 70-es évek elején oly erős hullámokat vert a monarchia visszaállítására irányuló mozgalom, hogy Thiers elnök annak áldozatul esett. Mac Mahon idejében csak az a körülmény akadályozta meg a monarchia visszaállítását, hogy a monarchisták két táborra oszlottak, a két trónkövetelő pedig éppen nem birt azon személyes tulajdonságokkal, amelyek okvetlenül megkívántatnak egy trónkövetelő győzelméhez. Emellett tulságosan óvatosak, habozós és fukarok voltak.

Amióta Chambord grófban kihalt (1883-ban) a Bourbonok idősebb ága, a királypártiak egyesültek ugyan a trónkövetelő személyét illetőleg, nem is szüntek meg szítani a monarchia visszaállítására irányuló mozgalmat (Boulangier tábornok), de a köztársaság is erőszakosabb eszközöket használt a trónkövetelő Orleánsok ellen.

Még a Thiers-féle köztársaság vissza-

vonta az Orleánsok száműzetését, visszaadta mintegy 60-milliónyi családi vagyonukat, addig Gambetta kormányja kitiltotta őket előbb a katonai szolgálatból, később magából az országból is, és utánuk küldötte Boulangier tábornokot is.

Ezen kívül más eszközt is felhasznált a harmadik köztársaság a monarchisták megtöréséhez. Magához XIII. Leó pápához folyamodott, hogy a klerust, mely a monarchistáknak legnagyobb támasza volt, elvonja e mozgalmaktól.

Mióta a radikálisok helyét a mérsékelt köztársaságiak foglalták el, kik felhagytak valamennyire a kath. egyház üldözésével, ez nagyobbbrészt sikerült is nekik.

De mindez nem volt képes megtörni a monarchistákat; pártjuk még a legutóbbi választásoknál is erősödve tért vissza a kamarába.

Ennek oka egyrészt a köztársasá pártok vallásellenes irányában rejlik, mely miatt a nép nem tudja megkedvelni, másrészt pedig abban van, hogy a Panama óta véget nem érnek az óriási botrányok, vesztegetések, melyektől még elnöki szék sem marad ment Ezek teljesen leárták a köztársasági kormányok tekintélyét.

Már a boulangizmus idejében látszott, hogy a köztársasággal való elégedetlenség oly nagy, hogy csak egy szikra kell és lángba borul a sokat szenvedett ország, mely egykor egész Európának korlátlan

ura volt. A boulangizmust elfojtották ugyan nagy nehezen, rendkívüli erőfeszítéssel, — de a parázs lappangott a hamu alatt. Azóta két esemény szította, az utóbbi lángralobbantotta azt.

Egyik az Orleáni herceg térfias fellépése volt. Fülöp herceg elröven életének 21-ik évét, 1890. február 7-én Párisba ment s ott követelte, hogy mint francia polgárt sorozzák be a hadseregbe.

A herceget nem sorozták ugyan be, mert féltek tőle, hogy a hadseregnek rokonszenvét meghólyítja, hanem ehelyett togháza itélték. Carnot elnök megkegyelmezt ugyan neki, de a határa exportáltatta. A köztársasági lapok iparkodtak szinháziasnak feltüntetni a herceg fellépését, de a hatást, melyet a népre s a hadseregre tett, nem tudták bisebbiteni.

Az Orleáni herceg népszerűségét növelte két évvel ezelőtt Schönbrunban kötött házassága, melyet az egész francia nemzet élénk örömmel kísért. A royalisták külön kiáltást mentesztettek Bécsbe s József főherceg leányát, mint királynőjüket üdvözölték.

Másik nagy esemény a Dreyfus-per volt, mely három év óta lihetetlen igazolomban tartja az országot. Nem csoda, a nemzet szeme-fénye, a hadsereg becsülete torog kozokán. Nem az Ürdögziget lakójának sorsával törődik a francia nép, hanem a francia sas féltett hirnevél.

Most mikor a harmadik egybehangzó

A kis kontesz.

— A „Fejérmegyei Napló“ tárcaja. —

Írta: Prigl Olga.

Nagynövésű lány volt, majd vállig ért a guvernantjának. Fehér ruhát hordott mindig és magas svéd keztyűket, míg a tömött, vastag szőke haját egyszerűen két ágra fonva, leeresztve, viselte. Nem lehetett szépnak mondani — a doktorné példás, a kinek hasonló két növendék lánya volt s ő maga igen művelt, nevelt hölgy, a falusi szoárékon, a hol az ő szava volt irányadó és döntött minden dologban, — határozottan kimondta, hogy a kis kontesznek olyan az arca, mintha azon az éjszaka a nappalal összefoltozták volna. Ő szerinte sehogy se harmónált a szelid nézésű kék szemekhez a merészen ívelt, elől csaknem összeérő fekete szemöldök, s a tulvastag, élveteg ajkak a finom arisztokratikus arczélhez.

— De hisz ez náluk családi vonás, — koczkáztatta meg valaki a társaságból. Az apja, a nagypapa, a dédapja és valamennyien ilyenek voltak. Vagy ugyan nem látta a nagy ebédloken a festett arczképeiket? — Ott függnek egymás mellett sorba, a kis kontesz apja, a ki granátos tiszt volt, — szegényért kár, hogy olyan korán meghalt, a nagypapa mint Napoleon korabeli francia huszár, puderezett parókával s a többiek is mindannyian olyan fekete szemöldökűek és vastag ajkúak. Ez az ő saját egyéni típusok.

Egy kis czélzattal is volt ez mondva a doktorné, a ki mindennel dicsekedett, csak az őseivel nem. Hanem persze aztán azt is tudták róla, hogy miért.

Olyan különös az, — a miről mi magunk legkevesebbet beszélünk, azt leghamarább megtudják mások s a mig ugy látszik áhítattal hallgatnak bennünket, titkon mindenki megteszi a maga észrevételeit. Ugy voltak vele ezek is s a hogy alkonyaton, kiki összefogva a maga hagyományos fekete-selyem vizitáló ruháját, — egymástól elbucsztak, biztos és szent, hogy mindannyian, kevés kivétel nélkül a kis konteszről s annak aranyzsinóros puderes hajú őseiről, a vastag ajku, fekete szemöldökös grófokról, bárókról álmodoztak.

No, de engedelmet rossz nyelvűségemért, mikor én is ő róla akarok írni, a kis konteszről, a ki talán éj ebben a pillanatban csapta oda megint a könyvet a guvernantja elébe:

— Nem tanulok ne kinozzanak tovább...

A hosszu vékony leány, a pedánsul szétválasztott sima hajával, örökké szürke toilettjében, — egyedüien vette fel a könyvet a földről és aztán csak ennyit mondott:

— Jó, majd beszélék a mamával...

Tudta, hogy Klarisz a tüztől nem félt úgy, mint a méltóságos anyjától, hanem most az egyszer nem vált be a pedagógiai tapintat, mert a kis kontesz merészen szemébe vágta a guvernantnak:

— Nem bánom, beszéljen vele a madmoiselle...

És elkeseredetten várta a vihar kitörését. Órák hosszáig sétált föl s alá a kertben, a szépen rendezett kavicsos út szinte nyikorgott a határozott lépések alatt. Mintha csak az édes apja, a granátos tiszt támadt volna fel minden mozdulatában. Klarisz sztrájkolt. Két napja nem volt kezében könyv, francia gyakorlat, a rajztábláját belepte a por és a zongora, a melyen azokat a rémülnalmas etüdeket szokták örökkön-örökké kettesben játszani a guvernanttal. — most szerényen megbujva haligatott.

A méltóságos mama pedig úgy tett, mintha mindezt észre se vette volna. Harmadnap reggel, mikor Klarisz kezét csókolt neki, — csak annyit mondott:

— Rád bízom, elég nagy leány vagy, tégy úgy a hogy neked tetszik...

És a kis kontesznek szét pattant szíveről a karika, a mely eddig daczosan összeszorította, az édes anya, szelid szavain megtört a varázs. Odaborult a méltóságos mama nyakába, úgy hogy a gyerekesen hulló könnyeitől csupa nedves lett a csipke annak a finom, selyem pongyoláján. Aztán előkerült könyv, francia gyakorlat, angol fordítás, a port letörülte a rajztábláról és a zongora vastag, időmtalan lábait táncolni szerettek volna a színes üveg-tányérok, a hogy a Klarisz finom ujjai legelőbb végigfutottak a fehér-csont laviaturán.

Már ősz volt s az esték hűvösek. A kis kontesznek, — ha a torna és lovagló óra után kifáradva a szobájába akart menni, — a nagy-

ítélet után megint a revizióra gondolt a habozó kormány s egymás után mondtak le a hadügyminiszterek, Páris katonai főparancsnokát gyalázzák, a vezérkar tisztjeit sértegetik gyanusítják — tetőpontra hágott a zavar.

Nagy események vannak készülöben. Vilmos német császár nem hiába nehezen indult keleti útjára. Európa szeme Párison függ.

POLITIKAI HIREK.

— Küzdelem a parlamentben. A parlament egyhangu tanácskozását újra szenvedélyes viták váltották fel. Az a nagy többség, mely Bánffy báró politikáját volna hivatva támogatni, tanácstalannul néz az elszánt és harcra kész ellenzékre. Ugy látszik felébredt lethargiájából az országgyűlés és a kiegyezés kérdésében rendkívül heves harc fog kifejlődni. Még egy héttel ezelőtt is csendes volt a képviselőház, a miniszterelnök nem volt képes foglalkoztatni a házat. A mult hét végén azonban az irdemennyi kérésével talpra állította Bánffy az ellenzékét, amely most már obstrukcióra készül, hogy így akadályozza meg a kiegyezési kérdések az ország érdekeinek feloldozásával leendő tárgyalását. Az ellenzék különböző árnyalatai között az obstrukcióra vonatkozólag nem jött létre semmi különös megállapodás, de az már is bizonyos, hogy Bánffy ellen az egész ellenzék egyöntetűen száll harczba, mert elérkezettnek látják az időt arra nézve, hogy leszámoljanak Bánffyval és megtorolják a legutóbbi választások alkalmával elkövetett törvénytelenégeit. Annyi már is bizonyos, hogy a Bánffy-kormány fenállása óta hasonló kellemetlen helyzetben még nem volt.

— Az Erzsébet-szobor bizottság. A képviselőház mai ülésén hirdették ki a szombati ülésen megejtett választás eredményét. A képviselőház részéről az Erzsébet-szobor bizott-

ebédlőn kellett keresztül futnia, mert a kertre nyíló ajtó alkonyaton becsukták. És Klarisz olyankor mindig úgy látta, mintha ott a falon felaggatott képek közül, a daliás katonák sorából egyszerre kiválnának a krinolinok, pufos ujjú ósnagynék, gyerekes leánykori frizurájokkal s jönnének utána sorba. Legelől, a ki úgy van lefestve, a hogy egy szép selyem terítő himez, utána a másik, sárga pergamen lappal kezében, melyre a maga gyöngyíráásával jegyzi a szépszavu verset, a mit az okos kis teje diktált oda, a harmadik valahol a sarokban egy ódi, apró zongorát titógetve zsolozsmaszerűen, halkan, s a hogy Klariszra emelik a kék szemeket, azokkal a jellegzetes, mélyen ivelt fekete szemöldökeikkel, — mintha mindenik helyeslőleg bólintgatna a fejével:

— Ugy, ugy kis Klarisz, szeretünk, mindnyájan szeretünk . . . A miénk vagy, a mi véruink vagy, hasonlítunk egymáshoz mindenben. Okos vagy te is és ha okos vagy be tudod osztani az életet, igen . . .

És a keményfejú dacos kis kontesz át is alakult egészen, mióta ugy nekiadt magát a komoly munkának. Az alakja megnyult, vékonyabb lett, a szeme fáradt, álmagat kifejezésű. Megszerette a könyveket s éjfélékig regényt olvasott. Azt persze titokban, csak a minden éjszaka tövig leégett gyertyáról gondolhatták, hogy Klarisz fűt virraszt.

Az idő pedig telt, mult. A levélhullató ősz kétszer is eljött és azóta már a doktorné szinte nevelőbe adta a két lányát. Valahogy ugy gondolta, hogy hamarabb fognak hasonlítani az ábrándos fehérrépi kis konteszhez, ha intézeti kosztra adja őket, mert bizony azok otthon olyan kövérek voltak, mint egy kis

ságba beválasztottak: *Andrássy Tivadar gróf, Berzeviczy Albert, Csáky Albin gróf, Dedovics György, Hock János, Ráthay László Szinnyei Merse Pál, Thaly Kálmán, Zichy János gróf, Zichy Jenő gróf.*

— A szövetségi eszme és a gazdák. Nagy a panasz kormányparti körökben a gazdák ellen. Azok, a kik a szövetségi eszme híveinek vallják magukat s a kormányt nem szüntek a szövetségi törvény megalkotására ösztökélni, most, hogy a törvény megvan, nem jegyeznek *üaletrészeket* a szövetségi központ részére. Tehát a szövetségi eszméért való lelkesedésnek az a mértéke, hogy ki mennyi üzletrészt jegyez. Nem csodáljuk ezt a részvénytársasági felfogást az inkompatibilitással folytonos hadi-lábon álló kormányparton. De annyit épp ezen felfogásuk révén mégis tudhatnának, hogy ott, a gründolás iránt nincs meg a bizalom, nem is várható tuljegyzés. Már pedig a bizalmatlanság a gazdák köréből a szövetségi törvény végrehajtásának módját illetőleg többször jutott kifejezésre, hogy félünk a személyi hitel államosításától. Az pedig már csakugyan nagy szatira volna, ha a független elemek pénzével államosították a kormányt javára a személyi hitel. A míg nincsenek meg a kellő garanciák, a míg a végrehajtás mikéntje nem ismeretes, ez a rendszer, ne remélje, ne követelje bármely szociális jelentőségű alkotásával vagy intézkedésével szemben a bizalmat épp azok részéről, a kiknek bő alkalmuk volt már eddig is meggyőződni a latin közmondás igazságáról — „timeo Danaos et dona ferentes!”

III. Béla király temetése.

Szerdán reggel nyílnak meg a koronázási templom ajtóit, hogy a közönség is megsemmelhesse Béla király és Antiochiai Anna ravatalt és sirkápolnáját. A műemlékek országos bizottsága ez alkalomból érdekes füzetet bocsájtott közre, a melyben Béla király és hitvesének életrajza, valamint a királyi csontok nyugvóhelyének leírása 1848-tól, a mikor a véletlen hozta napfényre a drága ereklyéket. 1862. július 10-ig őrizték a Nemzeti Múzeumban, ekkor vitték azt a két koporsót a budavári plébánia templom szentélye alatt levő kriptába. 1883-ban dr. Török Aurél egyetemi

hordó s az arcuk egészséges, piros, akár a czelek. De nagy boszuságára ott még jobban meghiztak. Pedig ha idestova kikerülnek, nagylányszamba veszi őket mindenki. Olyan hamar fel is cseperednek a lányok, az ember jóformán észre sem veszi, hát már kibontották a szárnyukat. A kis kontesz még egy fejjel magasabb lett, az alakja karcsu, mint a gazellé és olyan hajlékony, ruganyos, mint a párducz. Sokat lovagolt s csinált olyan bravurokat, hogy akármelyik ősenek dicsőségére vált volna. Jókora reggel tette meg kirándulásait, mikor még harmatos volt a fű s a jegenyék hegyét aranyzínre festette a kelő nap. Apró musliczák dönögtek a levegőben és körül-körül mindenütt ébredt az élet, a nagy mozgó mindenség. Klarisz álmagat csukta le pilláit, jól esett neki, mikor a lanyha simogató szellő végigcsókolta az arcát. A lova pedig a maga természetes ösztönével csak vitte, vitte előre a pázsitos réten keresztül, buzaföldes düllő utak mentén. Egyszer csak hirtelen meghorkant, — Klarisz fölrezzent és mélyen elpirult a férfi látásán, a ki a lova zabláját ragadta meg:

— Bocsánat grófnő . . .
Kellemes hangja volt, olyan lány-bariton a minő a gordonkás s az arca barna naptól éggett, mint valami szudáni királynak. A kis kontesz mindezeket előbb konstatalta, mintsem észrevette volna a mély árkott, a mit a csatornázás alkalmával ástak s a mitől egy szempillantás választotta el, hogy bele ne bukják. De csak kiegyenesedett karcsu alakja büszkén s hideg fejbőlítással, könnyved galoppban vágatott tova, már jóval előbb leparancsolva a hirtelen felszökött véret az arczáról.

A barna ember pedig csöndes hegmmával

tanárnak tudományos buvárlatra kiadták a csontokat. A budavári templomot ez időben restaurálták. Évek multán a templom restaurációja befejezésre jutott s királyunk 1897. május 25-én kelt elhatározásával 25,000 frtot engedélyezett magánpénztárából, hogy királyhoz méltó síremlékben nyugodhassanak. A Szent Háromság kápolnáját jelölték ki a koporsók számára és Schulek Frigyes által készített tervek alapján e hónapban el is készült a sirkápolna és síremlék. A szarkofág födelének párkányán a következő fölírás van: † Magyar. Horvát. Dalmátország. Ráma királya. III. Béla † 1196. és hitvestársa Chastillon. Anna. Antiochiai hercegnő † 1183. A szarkofág födelére kelyezik a király és királyné sírszobrát. A szarkofágtól jobbra és balra két márványtábla van illesztve.

• Az első tábla felirata így szól:

I. FERENCZ JÓZSEF
MAGYARORSZÁG
APOSTOLI KIRÁLYA
ALLITATTA
E SÍREMLÉKET
KIRÁLYI ÖSEINEK
III. BÉLANAK ÉS HITVESE
ANTIOCHIAI ANNA
HERCEGNŐNEK

HAMVAIKAT
MELYEK KIRÁLYAINKNAK
SZENT-ISTVÁNTÓL SZÉKES
FEHÉRVÁROTT ALAPÍTOTT
KORONÁZÓ ÉS TEMETKEZŐ
ELPUSZTULT EGYHÁZA ALÓL
1848. DECEMBER HAVÁBAN
EMELTETTEK KI
DICSŐÉGESEN URÁKKODÓ
KIRÁLYUNK É KÁPOLNÁBAN
A MÁSODIK ÉVEZREDNEK
KORONÁZÁSI TEMPLOMÁVÁ
ÁLTALA AVATOTT ÉS RÉGI
FÉNYÉBE VISSZÁÁLLITOTT
SZENTEGYHÁZBAN 1897. ÉVI
MÁJUS 25 BUDAPESTEN KÉLT
KEGYELETES HATÁROZATÁVAL
HELYEZTETTE
ŐRÖK NYUGALOMRA.
MDCCLXXXVIII

tűzdelte tovább a piros zászlókat s a látócsó-vel egészen más irányba nézegetett, mint a hogy azt a kis kontesz várta volna. Pedig másnap reggel megint csak találkozik s akkor is pusztá véletlenből és Klarisz megint mélyen elpirult. A pirosság nem is tünt el arczáról, hanem bájosan, üdén tetszett át a fehér fátyolon.

A barna ember ott dolgoztatott szélről, a düllő ut, mentén. Tábori széken ült s nagy kiterített mappa feküdt a térden. A hogy a kis kontesz megpillantotta, — udvariasan fölkelte helyéről, s kifogástalan ivet rajzolt a levegőbe a megemelt kalapjával. Klarisz megállította a lovát s ügyes szökéssel lengrott róla.

— Engedjen meg, hogy háborgatom munkájában, de ezen a maguk területén annyi a mezei virág, hogy meg nem állhatom . . .

És a barna ember segített neki szép lenge pipacsot, vöröslila konkolyvirágot szedni s hogy széjjel ne hulljanak, összekötötte őket egy szál piros fehérszöld selyemfonállal, a mit a rajzoló-mappájában talált.

És alig harmadszori találkozásra Klarisz beleszeretett a barna emberbe, a ki előtte a legelső férfi volt. Pedig ismert gróft, herceget legalább is egy tuczatot, az unokafivérei pedig kitétek volna egy regimentet. Akadt közöttük komoly udvarló is elég, de a kis kontesz boldog csinált valamennyiből, s mikor a gouvérnantja, ki most mellette mint társalkodónó szerepelt, az egyik magas, hirtelenszöke herceg erényeiről, nagyszámú őseiről, számtalan dicséretes tulajdonságáról, s közvetlen utána a praktikus és jól kötött házasságokról beszélt, a kis kontesz ugy dobta a szavakat a madmoiselle

A második tábla a következőket tartalmazza:

A KIRÁLYI CSALÁD
LESZÁRMÁZÁSA
ÁRPÁD
ZOLTÁN, TAKSONY, MIHÁLY,
SZÁR, LÁSZLÓ HERCEGEK, I. BÉLA
I. GÉZA ÁLMOS HERCEG
II. BÉLA II. GÉZA
III. BÉLA
HITVESE ANTIOCHIAI ANNA
FIUK LEÁNYUK
II. ENDRE CONSTANTIA
IV. BÉLA FÉRJE I. OTTPKÁR
ANNA CSEH KIRÁLY
FÉRJE RASTISLAV I. VENCZEL
KUNIGUNDA MÁ ODIK FÉRJE II. OTTOKÁR
II. VENCZEL, CSEH KIRÁLY HITVESE
HABSBURH RUDOLF LEÁNYA JUTTA
ERZSÉBET FÉRJE JÁNOS CSEH K
IV. KÁROLY NÉMET CSÁZÁR
ZSIMOND KIRÁLY ÉS CSÁZÁR
ERZSÉBET FÉRJE HABSBURG
ALBERT MAGYAR KIRÁLY
ERZSÉBET FÉRJE IV. KÁZMÉR
II. ULÁSZLÓ
ANNA FÉRJE I. FERDINÁND
KÁROLY STÁJER HERCEG
II. FERDINÁND
III. FERDINÁND
I. LIPÓT
III. KÁROLY
MÁRIA TERÉZIA
FÉRJE LOTHARINGIAI FERENCZ
II. LIPÓT
FERENCZ KÁROLY
I. FERENCZ JÓZSEF

Az országos ünnepekből Székesfejérmint III. Béla király temetkezési helye, a honnan elvitték feltalált királyi csontjait, — szintén kiveszi a maga részét.

Az itteni ünnepekre vonatkozólag dr. Steiner Fülöp megyés püspökünk az alábbi levelet intézte a város polgármesteréhez:

Nagyságos Kir. Tanácsos Polgármester ur!

Hivatkozva 1897. évi szeptember hó 3-án 1709. sz. alatt Nagyságodhoz intézett soraimra tiszteletteljesen értesitem Nagyságodat, hogy

elébe, mint kisleány korában egyszer a francia és angol fordítást.

— Csak nem akarnak hozzáadni feleségül? . . .

S a még vékonyabb lett hosszú leány, a még pedánsabbul szétválasztott hajával, vészjósló tekintetével azt látszott mondani:

— Jó, majd beszélék a mamával . . .

— Hát tessék, — gondolta magában Klarisz, s abban a percben mindent meg mert volna mondani a méltóságos anyjának, — mindent . . .

De nem kérdezte senki és nem tett neki szemrehányást senki. Az édes mamája csak olyan szeretettel csókolta meg reggelenként mint azelőtt és senki, de senki nem vette töle rosznéven, ha még oly tüntetőleg durczásan viselte magát. Még a hirtelen szöke herceg is sokkal szimpatikusabbnak tűnt fel előtte, csak, csak úgy találkozott volna vele először, mint a barna emberrel . . .

Eh, persze nincs is egyéb különbség köztük, őt a herceg . . . Igazsága van a mamának, a madmoisellenek, majd bocsánatot kérek tőlök.

S a nagy ebédlőben, a karcsu, lefestett ősnagynénik azokkal a jellegzetes, mélyen ivelt fekete szemöldökeikkel, — mintha valamenyien helyeslőleg bólintgattak volna:

— Ugy, ugy kis Klarisz, szeretünk mindnyájan, szeretünk . . . A miénk vagy, a mi vérünk vagy és ugy hasonlítunk egymáshoz mindenben. Okos vagy te is s ha okos vagy, be tudod osztani az életet, igen . . .

Mellesleg mondvá, a doktorné a kis köntésével egy napon tartotta az apróbbik és pirosabbik arcu leányának eljegyzését a barna emberrel.

már megtett intézkedéseim szerint folyó hó 21-én — a mely napon *III. Béla királynak* és hitvestársa, Antiochiai *Anna királynénak* földi maradványai a Felséges apostoli királynynál által a budavári koronázási templomban kegyeletesen emelt sirban szentegyházunk ünnepélyes szertartásával el fognak helyeztetni, — reggeli kilencz óraker székese gyházamban ünnepélyes rekviem szint mise fog nevezett Árpádházi Királyunknak és Királynénknak örök üdvéért végeztetni, a melyre a városunk területén székelő polgári és katonai hatóságokat, testületeket, a helybeli tanintézeteket s iskolákat meghívтам. Intézkedtem egyszersmind, hogy a temetést megelőző napon délben és este 6 óraker a templomaink harangjai fél órán át meghuzzassanak. Tisztelettel értesitem egyszersmind Nagyságodat, hogy ő Eminenciájának Magyarország bibornok-hercegeprimásának kegyes meghívása folytán az ünnepélyes temetési szertartáson segédkezni fogok ő Eminenciájának:

E tiszteletteljes értesitésem kapcsán egyszersmind ősi városunk dicső multja iránt folyton táplált kegyeletéből fakadt bizalomteljes kérelemmel járulok Nagyságodhoz. Ugyanis hő óhajom, hogy ősi városunk, melynek földjébe az egész haza kegyeletével a királyi méltóságot megillető fényes szent szertartással tétettek le a királyi tetemek s a melyben századokon át őriztettek a legbensőbb kegyelettel, tekintettel ezen ősi város dicső multjára. Istenben elhalálozott *Árpádházi III. Béla királyunk* és hitvese, *Anna királynénak* iránt az által is tanusitva kegyeletét, hogy a *háskalra gyászlobogók* tüzesenek ki a temetés napján s legalább a székese gyházban tartandó ünnepélyes rekviem-szentmise alatt a *boltok és üzletek helyiségei zárva tartassanak*. S éppen ezért tiszteletteljesen kérem Nagyságodat, legyen szives, ha kérelmemet teljesíthetőnek vélni méltóztatik, a városi közönséghez a kegyetlenek most említett tanusítása iránt kérelmet intézni.

Fogadja Nagyságod kiváló tiszteletem őszinte nyilvánítását, melylyel vagyok Székesfejérvárott, 1898. okt. 13.

Nagyságodnak alázatos szolgálója

Dr. Steiner Fülöp,

székesfejérvári püspök.

III. Béla király temetése október 21-én országos gyásznappeppel fog történni. A fővárosi tanintézetek ezen a napon szünetet tartanak, míg a középiskolák eminens tanuló történet tanáraik vezetése mellett jelen lesznek a temetésben. A magyar cisztercita rend kegyeletének azzal is kifejezést óhajtott adni, hogy az előszállási plebánosnak *Mészáros Amandnak* „*Ciprus Ág*” című lendületes alkalmi költeményét rendkívül fényes kiállításban adta ki. — A cisztercita rendházak közül a pécsit *Incedy Dénes* főigmn. igazgató, *Nemes Tivadar*, *Zalai Mihály Buzásy* Abel tanárok képviselik.

UJDONSÁGOK.

— király Gödöllőn. Gyászában elvonulva él Gödöllőn a király. Délelőtt rövid sétára indul, azután dolgozószobájába megy és egész nap ott van. A rendelkezések ez idő szerint ugy szólnak, hogy a király e hónap 30-ig marad Gödöllőn s ez idő alatt csupán háromszor, még pedig kétfő és esütörtöki napokon jön a városba, a hol általános kihallgatás lesz. A hónap vége felé érkezik Gödöllőre Gizella és

Mária Valéria kir. hercegnasszony s a kiéálylyal együtt is utaznak el az országból. A király e hónap 30-án Bécsbe utazik, a honnan 2-án este ismét elutazik s november 3-án érkezik Gödöllőre. A felség az egész hónapot itt fogja töltetni s innen egyenesen Schönbrunnba megy, a hol a telet tölti. Loebenstein udvari tanácsos holnap Bécsből Budapestre érkezik.

— Tűzoltóink jubileuma. Gyarapodásunk és előrehaladásunk egyik előfeltétele oly intézmények megvalósítása, melyek gyarapodó vagyunknak képesek megvédeni a romboló elemek pusztításai ellen. Ezen intézmények közé tartozik elsősorban a tűzoltóság; az az intézmény mely hivatva van gátat vetni a tűz pusztító hatalmának s ez által tetemesen megcsökkenti azon kárt, mely az emberekre részint saját vigyázatlanságuk, részint elvetemült egyének boszúálló kezének gyújtogatása által nehezedik. Az első lépés, mely az ember és a társadalom védelmére irányuló nemes eszmék megvalósítására e téren létezett, 1862-ben történt és pedig *Széchenyi* Ödön részéről, kinek elnöke alatt alakuló választmány megalapította a tűzoltó intézményt hazánkban is. Voltak ugyan már intézkedések e téren előbbre is, de a testületi szervezkedés elé az időben, az abszolutizmus korában, igen nehéz akadályok gördültek. Az uttörők fáradhatatlansága azonban nem riadt vissza az akadályoktól és buzgólkodásuk csakhamar azt eredményezte, hogy lelkesedéssel tömörültek a kibontott zászló alá a társadalom minden rétegéből. Nemes főuraink áltak az ügy élére, minek aztán csakhamar az lett az eredménye, hogy egymásután alakultak meg a tűzoltó testületek és a 70-es évek elején hazánk minden jelentékenyebb városában megszonsodott a tűzoltóság intézménye. Székesfejérvár 1873-ban lépett ezen városok sorába. A megalakult tűzoltóság az élén állók önzetien fáradozása következtében virágzásnak indult. Új épületet kapott, beszereztek a szükséges gépeket s a tűzoltóság tagjait kellő kiképzésben részesítették. S az így felvirágzott intézmény megérte fennállásának 25-ik évfordulóját. Ennek emlékére rendezte a vasárnapi ünnepélyt, mely alkalommal megemlékezett egy régi, mint a jelenlegi vezetőiről. Ez ünnepi napot megelőző este fáklyás zenével járták be a várost, melynek sikeréhez azonban az esős idő nem igen akart hozzá járulni. Az őrtenyából kiindulva a budai-uton, a Kossuth Lajos utcán, a Jókay és Nádor-utczákon át vonult a menet, mint hogy a cél az volt, hogy a főispánt, a polgármestert, a rendőrfőkapitányt fáklyászenével tiszteljék meg. A menet élén a vasuti zenekar haladt, utána *Simon Sándor* alparancsnok vezénylete alatt a legénység fáklyákkal. A vasárnapi ünnep szt. misével kezdődött, melyet *Gremsperger* kanonok tartott a székese gyházban. A szent mise után az őrtenya nagytermében diszközgyűlésre gyűltek össze, melynek tárgya kizárólag a jubileumi ünnepség volt. Ez alkalommal a főparancsnok *Havranek József* polgármester beszámolt a huszonöt évről. Megemlékezett az egylet volt tagjairól, azok érdemeiről. Ez alkalommal történt a jubileumi emlékek kiosztása is. *Havranek* és *Sorecz* mint 25 éves tagok ezüst érmet kaptak, a többiek pedig bronz érmet. D. u. 3 óraker kezdődött a diszgyakorlat, melyre a folyton meg-meginduló e-ő daczára is szép számú közönség gyűlt egybe. A gyakorlat fényesen sikerült, a legutóbbi része azonban, a támadás, a rossz idő miatt elmaradt. Az ünnepet bankett fejezte be, melyet

szénhez hasonlóan, legkisebb salakot sem és nagyon kevés hamut hagy hátra, miért is szobafűtésre kiválóan alkalmas.

Kérem a tisztelt fogyasztó közönséget, hogy erről magának meggyőződést szerezni és megrendelésekkel fölkeresni sziveskedjék.

Iroda: Tisztelettel
Sas-utca 5. WEISZ JÓZSEF.

Egy magányos uriház igen jó helyen kiadó november 1-ére. A házban van 5 szoba konyha, előszoba pincze, mosokonyha. fűskamara, nagy udvar és kis kert. Évi lakbér 450 frt. Értekezhetni a szerkesztőségben.

OLCSÓ PÉNZ!

Törlesztéses jelzalog kölcsön
1000 frttól fölfelé

4 1/2 % kamat mellett
kapható

FÖLDEKRE + + +

és
+ + + + székesfehérvári

HÁZAKRA is. + + +

A kölcsön összeg kifizetése nem jelzalog papirokban, hanem

készpénzben

történik.

Pénzügyintézeteknél fennálló tartozások konvertáltatnak.

Érdekelteknek bővebb felvilágosítást nyújt

Németh Ödön

az „Unio Catholica“ főfelügyelője.

Székesfejérvár, Szent-István-utca 5. szám.

KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST!

Krondorfi

alkális természetes savanyuvíz

NYÁLKAOLDÓ HATÁSÁNÁL FOGVA A TŰDŐ, GYOMOR ÉS HUGYHÓLYAG

+ + + + BÁNTALMAKNÁL + + + +

LEJÓBBAN AJÁNLVA!

MINDENÜTT KAPHATÓ!

* E rovatban közlöttékért teletöltséget nem vállal a szerkesztőség.

Szemlék, közlevek és árjegyek tisztán és csinosan!

ALAPITTATOTT 1871

ALAPITTATOTT 1871

SZÁMMER IMRE

könyvnyomdája (gőzerővel)
KÖNYVKÖTÉSZETE

ES LEVÉLBORÍTÉK-GYÁRA

— SZÉKESFEJÉRVÁROTT. —

Készít minden néven nevezendő

KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT.

Raktárt tart kész nyomtatványokból:

Városi és községi előjárók és árvaatyák számára. Szolgabiroi hivataloknak. Ügyvédek, járásbiróságok és végrehajtók részére. Róm. kath. és ref. lelkési hivatalok számára. Takarékpénztárak, segély-egyletek, kaszinók és olvasókörök részére. Uradalmak, bérlek és gazdák számára. Gyógyszertartulajdonosok részére. Kereskedők, iparosok és ipartársulatok számára. Szállodatulajdonosok és vendéglősök számára.

Továbbá:

IRÓPAPIROK, LEVÉLBORÍTÉKOK és LEVÉLPAPIROKBÓL

nemkülönb

IRODAI SZERKEKBŐL:

tínták, írónok, falódi arzet- és r-zollak tollnyelek, pészésviaszok s több efelekölbi jutányos árak mellett!

Meghívó-, beletpli-, czim- es látogató-jegyek dísszesen!

Homoki szőlőtelepítőknék igen fontos.



A cég 17 év óta áll fenn s most már az országon kívül is elterjedt a híre, a mennyiben ma már sok Morvaország, Galiczia, Bukovina, Stájerország, Al-és-F.-Ausztria, valamint Szerbia, Bulgária, Románia és Németország részére Nemesség-állományra kezelt 500,000 db; vadonözillományra 8 millió. A cég évenként 4500-5000 rendelésnek küld szállítványokat. A gyümölcsfa-iskola tejjel és egy az főként a homoki szőlőtelepítőknék kincses háza azért, mert mint tudva van, a homokos talajon létesített gyümölcsfa-iskolákban, nemkülönb a lapos és magas (hegyes) fekvésnél mindig biztosabban eresz meg és fejlődik, mint az, mely agyagos iszaplerakódású vagy túlságosan kövessé talajban állítják elő. A gyümölcsfa-iskolák bolgokai, fejevéri, Mátyus-iskolájai, hírneves telepítők, vagy magasdeveki, valamint fűve események megrendeltek körte, alma, szilva, őszibarack, kajszin-barack, cseresznye, meggy, lasponya, bírs, dió és eperbél. Az 1-2-3-4 éves, gazdag gyökerei, fajtátelek, igen szép események darabja azok erőssége szerint 15 krtól 40 krtig. A 4-5 éves igen erős koronás sorfők darabja 45-50 kr. Nagyban vételnél az árak külön megállapítás tárgyát képezik. Fenült gyümölcsfajokból táblatípusú folyón 2-3-4 éves szelejtezett minőségű események is kaphatók, erősség szerint 2-3-4-10-15 krtól, melyek gazdag gyökerezésűek, így főként magyban telepítőkhez, előcségek folyón igen ajánlatosak. Fenti minőségű események vadonözillományban szünetlen és erősségben megrendelhető a fentit ezigig. A gazdag gyökerezetű vadonözillományok 100m-e azok erőssége szerint 5 krtól 84 krtól 10 fríg terjed, Nagyobb vételnél 5-10-15% engedély. — Levél ezim:

UNGVÁRY LÁSZLÓ gyümölcsfa-iskolája, Czegléden.

!! Tessék árjegyzéket kérni!!

74. 10-3

Eredeti Thea behozatal.

SCHÖNBERGER D. Székes éhévár, Ligetsor 5. sz.

Főraktár. FIUME szabad kikötő.

Angol országban, hol 20 év óta minden évben megfordulok sikerült Chínai thea termelőkkel közvetlen összeköttetésben lépnem, s így azou kellemes helyzetben vagyok, hogy legfinomabb hamisítatlan valódi minőségű theával szolgálhatok, miről bárki mintáim felhasználásával meggyőződést szerezhet.

Thea fajták helybeli raktárából:

- Ceylon 1 kiló 4 frt.
- Pecco-Orange 1 kiló . . . 5 frt.
- Orosz keverék 1 k.ló . . . 6 frt.
- Angol keverék 1 kiló . . . 7 frt.

Idei termés és csakis a legjobb minőség.

Eladás nagyban és kicsinyben.

Mintákkal ingyen szolgálok.

Amerikai zsebórák.

Jótállással, hogy a nickel színét nem változtatja, szerkezete pontosabb és jobb, mint a legrégibbaké.

Ára darabonként 3 forint.

Jótállás mellett, míg a készlet tart.

Hozzá ezüstös óraláncz 60 krajczár.

Önberetváló készülék.

Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiállításon kiténtetve, gyökörlás nem kell. Megvágás kizárva. Tiszta és kényelmes munka. Bőrbetegségtől megment. Tartós és pénzt megtakarító.

*** Darabja 3 frt. ***

A penge ***szilagos aczélből és a többi részei alpacéből vannak.

Egy külön penge hozzá 1 forint.

Megredezhető:

Pollák Sándor főbizományosnál

Budapest, V. ker., Kálmán-utca 17.

Gyűjtőknek 5 drb után egy ingyen küldetik.

A n. érd. közönség szives figyelmébe!

A műselyem festés

és vegytisztítás.

Minden e szakmába vágó férfi és női ruhaneműek, Perzsa vagy más szőnyegek, csipke és Tunisz-függönyök, Selyem vagy bársony bármilyen gazdagon díszített ruhaneműek, bútör szövetek ugy festésre mind tisztításra fejtlenül, Bársony neműek elfejtvé préselésre és mintázásra, Gyöngy és selyemhímzések, keztyűk, nyakkendők, selyem ingek, Egyenruhák, szörme szőnyegek felelősség mellett a legjutányosabb árban számíttatnak.

Gyászruhák festése gyorsan eszközöltetik.

Számos pártfogást kérve teljes tisztelettel

Papp Károly

Szt.-István-utca 5. szám, a nagytemplommal szemben.

Ajánljuk a római katolikus egyéneknek
AZ „UNIO CATHOLICA“

biztosítási szövetkezet

TÜZ- ÉS JÉGKÁROK ELLENI BIZTOSÍTÁSNAL,

Olcsó díjak! ————— Jó feltételek!

CSAK RÓMAI KATHOLIKUSOK BIZTOSÍTÁSA FOGADTATIK EL.

Az „UNIO CATHOLICA“ dunántúli felügyelőségének vezetője

NÉMETH ÖDÖN FŐFELÜGYELŐ.

Bővebb felvilágosítással szolgál a szerkesztőség.

Legnagyobb nyeremény

legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona.

Az összes 50,000 nyeremény

JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona

A nyeremények részletes beosztása a következő:

	Korona
1 jutalom	600000
1 nyer. á	400000
1 " "	200000
2 " "	100000
1 " "	90000
1 " "	80000
1 " "	70000
2 " "	60000
1 " "	40000
5 " "	30000
1 " "	25000
2 " "	20000
3 " "	15000
31 " "	10000
67 " "	5000
3 " "	3000
432 " "	2000
763 " "	1000
1238 " "	500
90 " "	300
31700 " "	200
15650 á	170, 130, 100, 80, 40
50,000	nyer. és j. t. összegben 13.160,000

melyek hat húzásban sorsoltatnak ki.

A harmadik nagy magy. kir. osztálysorsjáték nemsokára ismét kezdődik és

100,000 sorsjegyre **50,000 újból nyeremény**

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, mint már általánosan ismeretes, óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160.000 koronát sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

egy millió korona

Szíves mielőbbi megrendeléseknél eredeti sorsjegyeket a tervszerű eredeti árban és pedig: egy egész I-ső oszt. eredeti sorsjegyet 6.— frt " fél " " " " " 3.— " " negyed " " " " " 1.50 " " nyolczad " " " " " —.75 " küldünk szét utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése ellenében.

A húzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a hivatalos húzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állanak rendelkezésre. A húzások a magy. kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan történnek és azoknál mindenki megjelenhetik.

Kérjük a rendelvényeket mielőbb, legkésőbb azonban

f. é. október hó 29-ig

hozzánk beküldeni.

Török A. ÉS TSA

a m. kir. szab. osztálysorsjáték

főelárusítói

Budapest, V., Váci-körút 4.a.

Rendelőlevél levágandó

Török A. és Társa uraknak Budapest.

Kérek részemre I. osztályu magy. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervszettel együtt küldeni.

Az összeget frt { utánvételezni kérem postautalvánnyal küldöm. } A nem tetsző törlendő.

Pontos ezim.